

三彩风·故事

【哲理故事】

卖故事

□吴敬贤

绘图
茜文

寒气渐渐退去，初春的太阳终于露出了笑脸，大地变得暖洋洋的。老孟穿着厚厚的外套，戴着大口罩，蜷缩在公园一角晒太阳。

一群小孩来到了老孟面前。“伯伯，今天这么暖和，您为什么还戴着大口罩呀？”一个缺了一颗门牙的小女孩问。

“伯伯得了可怕的传染病，戴了口罩就不会传染给别人。”老孟故意重重地咳嗽了几声，低声说，“你们在玩什么游戏呀？”

“我们在卖故事。”一个胖嘟嘟的男孩抢先说。

“卖故事？”老孟疑惑起来。男孩连忙解释：“我们喜欢听故事的人，给人家讲故事，每个故事一块钱，我们赚了钱，就去买巧克力吃。”

“真有趣！”老孟向四周看了看，没有发现可疑的人，就说，“我想听故事，愿意花钱买你们的故事。”

孩子们高兴得手舞足蹈，连忙把一个扎着小辫儿的女孩推到老孟面前：“让她讲，让她讲。”

小女孩定了定神儿，慢慢地讲了起来：“从前有一个大贪官，无恶不作……”

“换一个，我不喜欢听这个故事。”老孟说。

小女孩犹豫了一会儿，说：“那我就讲个《小枣树和小柳树》的故事吧。在小院里，种着一棵枣树和一棵柳树……”

“这个故事可以……”老孟满意地点了点头。

很快，故事讲完了，孩子们眼巴巴地瞅着老孟，老孟立刻醒悟过来，掏出一元钱递给小女孩。

老孟说：“我还想听故事，谁再讲一个？”

一个瘦瘦的男孩说：“我会讲爱迪生的故事。”男孩讲了起来。不一会儿，他的故事讲完了，老孟满意地点了点头，又掏出一元钱递给男孩。

老孟问：“你们还会表演什么节目呀？你们每表演一个节目，我就给你们一元钱。”

“我会唱摇滚歌曲。”“我会说脑筋急转弯。”……孩子们争先恐后地表演，老孟很开心，不停地从口袋里掏钱给孩子。

孩子们把赚来的钱都交给了那个胖嘟嘟的小男孩，他数了数，共6元。他把钱举过头顶，高声喊：“走，我们去买巧克力去！”

孩子们准备奔向小商店，老孟忙站起来，挡在这群孩子面前：“你们再陪伯伯玩一会儿，好吗？”

孩子们你看着我，我看着你，都摇了摇头。

“你们每表演一个节目，伯伯就给你们两块钱，可以吗？”老孟问。孩子们还是一齐摇了摇头。

“三块呢？”老孟又问。孩子们不顾一切地绕开老孟，向小商店跑去。

老孟呆若木鸡地站在那里，他猛然明白：这些孩子表演节目赚钱，只为买巧克力，只要他们赚够了，就立即收手。

老孟痛心疾首地说：“连小孩都懂的道理，我竟然不懂，我连小孩都不如啊！”

第二天，当地报纸刊登了一则新闻：潜逃两年的×市××局副局长孟××，昨日幡然悔悟，到本市公安机关自首。

【世相故事】

新招

□王志宏

一天早晨，我正准备洗头时，发现洗发精用完了，就连忙奔向超市。

快到超市时，我见路边一个地摊前围了许多人，便好奇地凑过去，地摊上摆了许多烧糊的纸箱，纸箱破损处露出一些牙膏、洗发精之类的东西。一名男子坐在这堆东西中向路人兜售商品，说他的专卖店不久前遭了火灾，这些东西都是从火中捞出来的，现在以半价销售。

我怀疑他诳人，便随便选了一瓶洗发精，拿出智能手机对着条形码扫了一下，商品名称、规格、标号、价格一目了然。马上有几个围观者凑近我，问：“你这手机能识别商品真假吗？”

“当然能！”我自豪地说着，又拿起一瓶洗发精，用手机扫给大家看，“这应该是真的，假的一般是扫描不出这些数据的。”

大家一窝蜂地抢购起来。眼看地上的东西很快就要卖完了，那名男子忙拿起两瓶洗发精，递到我手里：“朋友，谢谢你帮了我的忙……”

盛情难却，我推辞了半天，只好收下。

没过几天，又来了一个摆地摊的。我走近一看，还是那名男子，他拿着智能手机，正在向路人推销化妆品：“我这产品绝对正宗，不信你们可以用手机扫一下。”

说着，他拿起一瓶胎盘膏，用手机扫了一下，对路人说：“你们看，这种胎盘膏超市售价为35元，我现在只卖20元，成本价销售……”

那名男子看见我，点了点头，笑着将两瓶胎盘膏塞到我手里：“朋友，送你两瓶。”

又过了几天，我正准备上床睡觉，一则电视新闻引起了我的注意：本市公安机关侦破了一起重大商标造假案……画面上显示的是一些胎盘膏之类的化妆品商标，那名男子也出现在电视画面上……

我拿起智能手机看了又看，想想那名男子推销的情形，心里很不是滋味：真没想到，我那天扫描洗发精的无意举动，居然成了骗子忽悠人的新招……

【讽刺故事】

东施效颦

□张新民

刘芳在报刊上看到一篇小说——《鸳鸯名片》，小说中提到的名片，一面是女人的名字，一面是市长的名字，有个女人拿着那名片，找局长、找县长办事，一路顺风。

刘芳现在正好有一件难办的事儿，于是她模仿小说主人公的做法，印了一盒“鸳鸯名片”，一面是她的名字，一面是张市长的名字，张市长的电话号码是她从政府网页上抄下来的。

刘芳来到市劳动局，拿出名片要找局长。办公室一名年轻的工作人员给她倒了一杯水，让她坐下，然后仔细看她的名片，问：“这是你的名片？”刘芳说：“是，这面是我的情况，那面是老张的情况，这叫‘鸳鸯名片’。”

年轻人问：“你找局长有啥事？”刘芳不高兴地说：“这还轮不到跟你说，你快把局长给我叫来。”

年轻人听后笑了笑说：“你等一会儿，我这

就给你联系。”刘芳端起茶杯吩咐道：“快点儿！”

不一会儿，办公室进来两名穿制服的民警，刘芳被叫到了派出所。民警问她：“你认识张市长？”刘芳结结巴巴地说：“不认识。”民警说：“那你怎么印这样的名片？”刘芳只好如实交代。

民警严肃地教育她：“你这是违法犯罪行为，鉴于你的行为还没有造成严重后果，就写个悔过书，好好反省吧！”刘芳吓得一头汗，连连点头。不过她还是不知道自己在哪里露出了破绽，这么快就被人识破了。

民警说：“你这手段太拙劣了。张市长早就和全市各部门约法三章，今后若有人打着他的亲属、朋友或身边工作人员的旗号来办事，一律回绝。再说了，本市所有市领导都是不印名片的，更不会有‘鸳鸯名片’。”

刘芳沮丧地想：以后再也不能把小说中的东西当真了。

【温馨故事】

年终奖

□苏锦秀

春节前，超市销售异常火爆，我忙得焦头烂额，只好求助于老公：“我工作太忙，家务事就靠你啦！”

老公答应得很爽快，执行得却很差。我在超市加班加点地干活，筋疲力尽地回到家，竟然看不到他。我正想打电话问他，闺蜜却打来电话说：“你老公这几天夜里都在楚天娱乐城里和几个同学混呢！”

楚天娱乐城？那可是江城最豪华的娱乐场所，就他那点工资，还能天天晚上在那儿混？我不信。闺蜜严肃地说：“我看你是忙晕了，楚天娱乐城是咱们高中校花周倩她大哥开的，周倩在那儿负责财务……”

一语惊醒梦中人，当年的官家小姐周倩狂追我老公，老公不为所动，一心求学……这几天老公夜不归宿，原来是出息了，都混到富婆旗下了！

寒冷的冬夜，我用文字记下所有的愤怒和

悲伤。冷静思考后，我决定等春节后再和老公摊牌。我强忍伤痛不动声色，下班回家后一如既往地操持家务。

除夕下午，我终因劳累过度而晕倒，超市老总让员工送我回家休息。我心灰意冷地打开家门，惊见餐桌上有我最爱吃的粉蒸肉、鱼香肉丝、爆炒白菜……

在厨房里忙碌的老公看到我如此虚脱，连忙把我抱进卧室，心疼地说：“老婆，今天你好好歇着。看，这台新电脑，是我给你的年终奖！打工者回家过年了，周倩家的娱乐城生意忙不过来，请我和几个同学晚上去帮忙。我怕你担心，这事儿一直没敢告诉你。”

我打开新电脑，看到老公帮我设置好的屏保图片，是我最近在某小说大奖赛中获奖的证书。老公握着我的手说：“咱家以前那台电脑太旧了不好用，我用兼职的收入给你买了新电脑，希望你更多佳作……”